

向死而生，“癌魔”压垮多少家庭

困局待解：治疗癌症是否绑架孝心？能否封杀过度治疗？谁是绝地援兵？

■记者 汤霞玲

12月10日，在弟弟患癌症离世后的第55天，杨杰（化名）静静地坐在房间里发呆，屋外树影摇曳，他的记忆仿佛回到了25年前，调皮的弟弟跟他抢弹珠、用弹弓打鸟……

而此时，弟弟已与这个家庭彻底阴阳两隔，但他留给这个家庭的4万余元债务及尚在襁褓中的一个女婴，仍是让一家人纠结的难题。

癌症——这一医学难题，在不断地剥夺一部分人生命的同时，也给患者家属带来了不容忽视的伤害和困惑。为了患者微茫的“生”的希望，往往整个家庭都在明知不可为而为之，最终陷入了“人财两空”的困局。

但更尴尬的是，这种困局，并不能因患者的“生”或“死”而破解释然，因为现实依旧横亘在家属的面前。



癌症病人弥留之际，传递生的希望，而留下的困局谁也不知如何解开。 记者 童迪 摄

故事A

生还是不生？明知答案也要面对的难题

【患者】杨雄，29岁，今年3月查出肝癌晚期，10月中旬去世

【家属】妻子有孕在身，父母都在湘西老家务农，哥哥在外打工至今单身

29岁，肝癌晚期。这个消息对于全家来说无论何都无法接受。以至于弟弟离世近两个月后的今天，杨杰还在怀疑是不是命运在跟他开玩笑。

今年3月，远在深圳打工的弟弟带回来一张诊断书，与之一同降临的是全家的挣扎和沉默——因为此时，弟媳已经怀孕两个月。

那一晚，父亲坐在堂屋的石板凳上，烧尽了整整一盒烟丝。

“我只愿活着见孩子一面”

在深圳做的肝癌部分肿瘤切除手术在弟弟的腹部留下了长长的针口，手术花费近8万，夫妻俩在外打工多年的积蓄花费一空，无奈之下，转回老家县城。

5月，县医院下发了病危通知书，建议转院去省城大医院。省城一家三甲医院医生说：“抱歉，不接收，病情恶化到连化疗都做不了了。”

那一天，几近绝望的弟弟眼巴巴地望着妻子，讲出了酝酿已久的心里话：“我只愿活着见孩子一面，哪怕仅仅看他一眼也好。”

这样的决定，再一次让全家陷入了两难的境地。将小孩生下来，弟弟能够无怨无悔离开，可是万一弟弟离开了，年仅25岁的弟媳和刚刚出生的孩子将何去何从？

“肚子里的这个小孩，是他生命的延续。”弟媳没有半点犹豫。

就这样，腆着大肚子，弟媳陪弟弟转遍了整个长沙城。

终于找到一家医院愿意给弟弟做“陀螺刀”治疗。通过媒体和医院的帮助，筹到了第二次陀螺刀治疗的费用。正当一家人期待着奇迹出现时，弟弟痔疮大出血，情况危急。

当晚，一家人连夜赶往长沙，好在病情得到了控制。

全家凑“缓命钱”，撑到孩子出生

看着花钱不见起色的弟弟，全家人面色阴沉，“黑蚕豆”，“火坑灰”等匪夷所思的偏方，都被送到了弟弟的床头。

长沙第二次治疗花了近三万。此时，整个一家的积蓄都已归零。

这一次，一家人又坐在了一起。父亲依旧是猛吸烟。母亲拿着借来的记账本一遍一遍地对数字。谁都明白，家里已经拿不出任何的钱来填补这个无底洞。

“把猪和粮食都卖了吧。”母亲合上本子，打破了死一般的沉默。

卖掉了三头猪和两千斤粮食，靠着这五六千块钱撑到了侄女出生。

小侄女的降临，冲淡了弥漫在家里半年之久的灰色情绪，父亲不再那么执拗，弟弟的气色好了不少。刚开始那几天，弟弟逢人就说：“我当爸爸了，我当爸爸了。”可惜，好景不长。

弟弟走了，母女的未来在哪

9月25日，弟弟病情突然恶化，最后神经压迫导致双眼失明，肿瘤脑转移导致脑积水。10月15日深夜，弟弟永远地闭上了双眼。走的时候，七窍流血。杨杰含泪给他换上了新衣、新鞋、新帽。这一刻，他可以不再痛了。

弟弟走了以后，母亲常常一个人跑到后山的坟前默默发呆。弟弟省钱买的电视机也在一个深夜，被他用帆布盖了起来。

弟弟走后，弟媳就去了娘家，前段时间她跟母亲说想带着孩子去珠海姐姐家，母亲半天没有说话。因为她知道，这样的离开意味着关系可能会越来越淡。

如今，兄长杨杰已经三十出头，至今未曾恋爱，因为弟弟的癌症，前几年打工所得已所剩无几。看着弟媳带着孩子勉强度日，他不知道，如果不离开，谁又来承载她们母女俩的未来？而自己的幸福又会何时花开？

故事B

治还是不治？家属无法作答的选择题

【患者】李老太，62岁，2006年患膀胱癌离世

【家属】儿子和儿媳双方均为长沙事业单位员工，丈夫是离休干部

老李的母亲62岁那年患癌症去世。

从发现病症到离开人世的半年多时间，无助的母亲面对病魔，一步步被其撕裂，家人也经受着巨大的身心折磨。

“只有在治疗花费中，才能得到一丝安慰”

“对于亲人，我们没有理由也没有借口有一丝一毫的放弃，有一线希望也要坚持到底——放疗，然后是化疗……每一个疗程都是坚持。”老李的妻子是省会一家大医院的医生，母亲的情况她心知肚明。

家里每一个人都清楚地知道，这样的治疗，对身体本来就不好的母亲更是一种摧残，但顾不了那么多了，似乎只有在这样的治疗花费中，家人的心才能得到一丝的安慰。

有病乱投医，绝望中的老李甚至不听父亲的劝说，跑到江湖游医那里，花了四千元买了堆口服液，不用说，那肯定是假药。

“如再给我们一次机会，也不知该如何抉择”

母亲其实也很痛苦，但对生活的渴望、对亲人的眷顾，使她坚强、坚持。有几次，老李甚至把家人在一起时的聊天录了音，希望能留住那些时光。

但最后，太痛了，吃什么镇痛药都越来越没有用了……勇敢的母暗地里攒了一些安眠药，在一个夜晚吞了下去。

第二天早上，慌乱中的家人发现后，急忙将母亲送到省会一家大医院抢救。虽然保住了性命，但此后一直卧床不起。就这样，母亲在昏迷呓语中度过了人生的最后半个月。

守在病床边的儿女们，一筹莫展，无能为力。

“但是如果再给我们一次机会，我也不知道该如何抉择。治疗或者不治疗，都很无助。癌症留给我们的无尽的纠结，挣扎和懊悔。”老李说。

预警

癌症发病年龄提前 已成全球第一死因

癌症是全球第一死因。世界癌症研究基金会提供的最新数据显示：每年全球有1270万人被诊断患有癌症，有760万人死于癌症，在过去的二三十年，癌症发病率以每年3%—5%的增速快速增长。作为一种多因素疾病，癌症目前已有200多种类型。据世卫组织估计，如不进行干预，2005年至2015年期间死于癌症的病人将超过8400万。

我国第三次全国死因调查报告的数据显示，我国癌症年新发病例为200万，因癌症死亡人数为140万，我国城乡居民癌症死亡率比上世纪90年代初期增加了22.5%。而且近年来，我国癌症的发病年龄提前了15~20年，35~55岁发病群体比率明显上升。

2012 新世界百货 高档水貂、皮草、皮衣
首届海宁皮草博览会 全场1-2折
地址：五一西路153号新世界百货6楼 电话：82921100